

郓城县张鲁集镇各村就地取材,变废为宝——

## 闲置资源变身“艺术品” 打造乡村特色“微景观”

废弃轮胎、石磙、磨盘、酒缸……曾经的废弃、闲置老物件,经过村民DIY创意设计后,瞬间变成乡味十足的“艺术品”,亮相村头巷尾,成为新景观。这些新景观就藏在郓城县张鲁集镇的各村里。

张鲁集镇张鲁集村是省级文明村镇,一进村就被各类乡味十足的“艺术品”吸引,只见凉亭上挂着“产业兴旺、生态宜居、生活富裕、乡风文明、治理有效”手绘作品。据村党支部书记郝元军介绍,这些作品都是村民不用的家用罐子做底板,青年志愿者们手绘上去的。

沿着村道继续往里走,沿路的石磙、石磨、石缸上也绘上了乡风文明、卡通人物等微景观,废弃轮胎也被做成了“花盆”和卡通人物,里面栽种上了各式植物。

“还是年轻人有想法,这种创艺让俺想也想不到啊,周边村都来取经参观,看完都夸我们村好。”郝元军说,原本一些不起眼的常见物,在村里实现“物尽其用”,为村庄面貌带来了新变化。

“通过人居环境整治,清理出来很多村民不要的废旧物品,怎么处理这些废旧物品成了村里的头疼事,我们召集镇上的青年们,大家一起想到,何不将村里角角落落的一些石磙、轮胎、缸子、坛子等老旧物件利用起来,进行DIY创作,不仅节约了人居环境整治成本,还扮靓了我们的生活环境,为村民群众提供了一个打卡游玩的好去处。”张鲁集镇党委书记苏亚楠介绍。

据了解,为进一步美化人文环境,推动广大群众参与乡村振兴,近段时间以来,张鲁集镇以微景观改造为突破口,组织动员广大村民开展乡村振兴DIY创意设计活动,采取“党建引领、青年志愿、乡贤参与”的模式,进一步整合乡村自然、文化资源,提升基础设施;打造特色景点,鼓励各村因地制宜,就地取材,利用废弃砖头、磨盘、木材、瓷器、企业边角料、闲置旧建材等废旧物品,用于搭建围栏美化人行道路、点缀路边花坛、制作景观点,同时整合花、草、树苗、空地建成菜园、花园、果园,用创意扮靓美丽乡村,打造出一个个有特色、有品质、有乡愁的和美乡村。

文/图 记者 付凤臣 通讯员 孙稳娜



村民正在加固废旧木板制作的宣传牌



▲青年志愿者正在西苑村对公园磨盘进行绘画  
►村民正在对自己手工制作的轮胎装饰品进行加固



苦口婆心调解纠纷、掷地有声敲响法槌、严谨细致撰写文书……从书记员、审判员到副庭长再到一级法官,27年,9800多个日夜,菏泽市开发区法院一级法官侯明生用时间践行司法为民,用热心投身公益事业。

怀揣公心担道义 他用心传递司法温度

“1996年,我刚进法院的那天,望着庄严的法徽,就给自己定了一个目标:认真办案,维护司法公平正义,无论什么时候,我都尽心竭力朝着这个目标努力。”4月14日,在菏泽市开发区法院,侯明生给记者留下深刻印象——身高一米八二,说话声音洪亮,热情的笑容总是在脸上,忙碌的身影总是活跃在办案一线。旺盛的劲头,让人忘记他的年龄已经50岁了。

很长一段时间,侯明生在法院从事行政和民事审判工作。众所周知,这两种类型的案件审判模式、裁判规则差别较大,办案思路要来回切换。但是,侯明生没有丝毫怨言,总是保质保量完成工作任务。

2021年,侯明生审理了一批起诉市场监督管理机关的行政处罚案件。案件起因是市场监督管理机关对辖区内销售蔬菜等农产品的小商小贩,以经营不符合食品安全标准进行了处罚,罚款金额均为65000元。由于销售物品的数量大多在三五斤左右,金额也就几十元或者十几元,当事人意见较大,分别提起诉讼请求撤销处罚。受理该批案件后,侯明生没有机械性适用法律简单办案,一判了之,而是首先查询类案判例,并向上级法院进行了汇报,然后积极和市场监督管理机关就法律适用和营商环境方面进行探讨交流,力争让案件在法律的框架内达到法理和情理的融合。经过耐心沟通,最终案件以调解方式结案,对罚款金额在法律规定的幅度内进行了调整,案件得以实质性化解。

“基层法院案件,大多与群众的衣食住行、生老病死密切相关,不能简单地一审了之。”侯明生告诉记者,这就需要在办案时综合考量法理和情理,做到法律效果、社会效果相统一,让群众感受到司法的‘温度’。”

过亿元民事案件 他办法析理妥善化解

“我审结案件时,会在判决书后用朴实的语言附一段‘法官寄语’,对当事人进行劝慰和感化,增加了裁判文书的情感教育功能。”侯明生说。

1996年至今,侯明生共审结各类案件4000多件。尤其是法官额制度改革以来,侯明生每年审理各类案件超300件。谦虚地听、耐心地答、审慎地思、公正地判,经过20多年的磨炼,侯明生形成了一套独具特色的办案方式,所撰写的裁判文书和案例多次荣获中国法院年度案例。

2016年,侯明生承办了被告为多家汽车4S店的一批民间借贷案件。由于案件数量和涉及人员较多(140余件),总标的额超过亿元,社会影响面较大,受到多方关注,处理稍有不慎就可能引发上访等社会不安定因素。压力之下,侯明生一方面认真梳理案件,分门别类,抽丝剥茧,厘清涉案金额和线索;另一方面积极汇报,和原被告积极沟通、座谈、协商,做好法律的释明工作。最终案件虽然以裁定驳回原告起诉,移送公安机关处理的方式结案,但由于释明工作到位,140多名原告也予以理解和接受,案件得以妥善化解。

从“办完”案件到“办好”案件,侯明生有自己的体会。他说:“一定要对得起法官这个神圣的职业。当我看到原本剑拔弩张的双方,经过我的调解,和和气气地离开法院,临走时轻松地说声谢谢,那个时候我就感到非常幸福。”

12载坚守公益路 他帮扶7名事实孤儿

在司法审判一线,侯明生是“人民满意的法官”;在平凡的生活中,侯明生是人间大爱的“传递者”。自2011年开始,12载公益路风雨兼程,他帮扶了7名事实孤儿。

“事实孤儿大多是父母一方去世或者身患重病,母亲改嫁,事实上无人抚养。”侯明生告诉记者,事实孤儿的处境比留守儿童和孤儿更艰难,且更容易被社会忽视,更需要社会的关爱。

家住东明县陆圈镇于屯村的高孟超是侯明生帮助的第一个事实孤儿。2011年,年仅10岁的小超父亲去世,母亲改嫁,他和奶奶相依为命,对于小超来说是不幸的,但又是幸运的。侯明生认领了小超,从此,孩子重新得到了父爱,而侯明生的心里也多了份牵挂,两个人的亲情一直维系至今。

2012年,侯明生和几名志同道合的朋友组建了公益团队,并于2015年在菏泽市民政局正式注册登记,命名为菏泽市爱心义工协会,侯明生被选举为名誉会长一直至今。目前,爱心义工协会拥有会员近300人,是菏泽市公益团队的一支中坚力量。

而今,侯明生依然奋战在司法和公益一线,在平凡的岗位上继续创造不凡的工作成绩。他也先后被授予全市优秀志愿者、菏泽好人、全市法院“最美法官”等荣誉称号。

记者 李若生

菏泽脸谱  
点赞菏泽



曹县举办集体婚礼倡文明树新风

本报讯(通讯员 王盟 刘旺 记者 马敬伟)日前,一场特别的婚礼在曹县青岗集镇举行,三对新人在文明新风中做标杆、当典范,卸去甜蜜负担,共同举办“集体婚礼”,以实际行动告别大操大办、铺张浪费等婚俗陋习。

婚礼现场,三对新人携手踏上红毯,接受亲朋好友的见证和祝福,以文明、简约、浪漫的方式,度过了人生中的重要时刻。在大家的见证下,三对新人向全县广大青年发出了移风易俗倡议,用实际行动倡导婚事新办、喜事简办,着力从改善乡村陈规陋习抓起,坚持典型教育引领和长效机制建设并举,为培育文明新风助推乡村振兴持续赋能。

“我们感觉集体婚礼更有意义,而且还能省时省心省力。”新人张新雨和王家琪说。

据了解,自“移风易俗正能量,文明曹县新风尚”主题活动开展以来,曹县按照“政府主导、群众参与、重点突破、统筹实施、扎实推进”的原则,大力倡导婚事新办、喜事简办,着力从改善乡村陈规陋习抓起,坚持典型教育引领和长效机制建设并举,为培育文明新风助推乡村振兴持续赋能。

“自开展移风易俗以来,我们就积极引导全县广大群众转变婚俗观念,倡导美德健康的生活方式。目前,我县已经举办了11次集体婚礼,共为42对新人送上难忘的婚礼体验,弘扬中华优秀婚姻家庭文化,遏制婚丧喜庆大操大办、铺张浪费,炫富斗富、盲目攀比等歪风陋习,打造幸福曹县新形象。”曹县民政局局长马改进说。



4月19日,在菏泽鲁西南新区高新实验幼儿园长治新世纪分园的草坪上,孩子们正在给小伙伴分享自己喜爱的图书。据了解,为了让幼儿喜欢阅读,养成良好的阅读习惯,该幼儿园开展了春日草坪读书会,巧手做书签、自制创意绘本、图书漂流好书共享等系列活动,激发了孩子们的阅读兴趣,促进了他们的创造能力、语言表达能力和动手能力,真正让孩子在书香中收获美好和感动,健康快乐成长。

记者 王燕 摄

九千八百多个日夜 他用时间践行初心

记市开发区法院一级法官侯明生

# 2023菏泽五一惠民展销会

## 火爆招商

指导单位: 菏泽市商务局 菏泽日报社

主办单位: 牡丹晚报

协办单位: 青岛海德会展有限公司

时间: 2023年5月 1日-3日

地点: 菏泽牡丹广场(大剧院广场)

诚寻冠名、协办单位

联系人: 韩奎桢 宁兆霞 电话同微信 18905308202 15965665219

组委会地址: 菏泽市永昌路289号夏威夷大厦909室

